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1.Тема № 4. Клиническая анатомия, гистология, функции твердых тканей зуба. 
2. Цель занятия:

· Формировать знания по:

анатомо-гистологическим особенностям строения твердых тканей зуба, особенностям строения эмали, дентина, цемента, функциям твердых тканей зуба.
· Развивать коммуникативные навыки: 
путем введения новых понятий и  терминов: «эмалевая призма, кристаллы гидроксилапатита, полосы Гунтера-Шрегера, полосы Ретциуса, дентино-эмалевое соединение, дентинная жидкость, линии Оуэна,  волокна Корфа, волокна Эбнера, первичный, вторичный, третичный, заместительный дентин, клеточный, бесклеточный цемент, цементоциты». 
Развивать мотивацию  студентов к изучению анатомо-гистологических особенностей строения твердых тканей зуба и их функциям. 
3. Задачи обучения:
· Рассмотреть клиническую анатомию твердых тканей зуба.
· Сформировать представление об эмали, как самой твердой ткани человеческого организма.

· Ознакомить  с химическим составом и гистологическим строением эмали.
· Сформировать представление об эмалевой призме, как структурной единице эмали.

· Рассмотреть химический состав и гистологическое строение дентина.

· Сформировать представление о системе дентинных канальцев, дентинной жидкости.

· Дать сравнительную характеристику гистологического строения плащевого и околопульпарного дентина.

· Сформировать представление о неравномерности минерализации твердых тканей зуба.

· Ознакомить с химическим составом  и особенностям гистологического строения цемента.

· Дать сравнительную характеристику гистологического строения клеточного и бесклеточного цемента.

·  Рассмотреть функциональные особенности  эмали, дентина и цемента. 
· Ввести новые понятия и дать определение новым терминам: «эмалевая призма, кристаллы гидроксилапатита, полосы Гунтера-Шрегера, полосы Ретциуса, дентино-эмалевое соединение, дентинная жидкость, линии Оуэна,  волокна Корфа, волокна Эбнера, первичный, вторичный, третичный, заместительный дентин, клеточный, бесклеточный цемент, цементоциты». 
4. Основные вопросы темы:

1) Клиническая анатомия твердых тканей зуба.   
2) Эмаль, химический состав,  гистологическое строение, свойства.   
3) Дентин, химический состав,  гистологическое строение, свойства. 
4) Цемент, химический состав,  гистологическое строение,  свойства.
5) Функциональное значение эмали, дентина и цемента.
            5. Методы обучения: демонстрация, объяснение, выполнение заданий в альбомах и рабочих тетрадях, прямое наблюдение за операциональными и коммуникативными навыками студентами, обратная связь.

  Средства обучения: мультимедийная презентация «Строение слизистой оболочки полости рта», схемы: «Особенности строения слизистой оболочки различных отделов полости рта», «Функции слизистой оболочки полости рта».

· Примерный хронометраж занятия

	№ п/п
	Этап занятия
	Содержание

этапа занятия
	Методы обучения
	Методы контроля 

(по выбору преподавателя)
	Время, отведенное на этап


	1.
	Вводный этап
	Приветствие, перекличка, оглашение темы, мотивационной характеристики, целей и задач занятия.
	-
	-
	15 минут

	2.
	Контроль исходного уровня подгото-вки
	Определение исходного уровня знаний.
	-
	1.Устный опрос

2.Письменный опрос

3.Уплотненный опрос

4.Блиц-опрос

5.Тестирование
	45 минут

	3.
	Основной этап
	Преподаватель демонстрирует мультимедийную презентацию: ««Химический состав, гистологическое строение  твердых тканей зуба».

	Демонстрация.

Объяснение.


	
	60 минут



	
	
	Преподаватель демонстрирует схемы:
1.«Строение эмалевой призмы», 2.«Функциональные особенности эмали, дентина и цемента», 3.«Сравнительная характеристика плащевого и околопульпарного дентина», 4.«Сравнительная характеристика бесклеточного и клеточного  цемента». 
	Демонстрация.

Объяснение.


	
	30 минут

	
	Перерыв
	
	
	
	30 минут

	
	Основной этап
	Выполнение заданий в альбомах, рабочих тетрадях.

Рисунок1. «Клиническая анатомия зубов верхней и нижней челюсти»
	Студент в альбоме выполняет рисунок:

«Клиническая анатомия зубов верхней и нижней челюсти».
	Прямое наблюдение за операциональными навыками
	15 минут

	
	
	Рисунок 2.
«Строение эмали, дентина, цемента»
	Студент в альбоме выполняет рисунок

«Строение эмали, дентина, цемента»
	-
	15 минут

	
	
	3.Лепка из пластилина зубов верхней и нижней челюстей 
	Студент из пластилина выполняют лепку зубов верхней и нижней челюсти. 

	-
	60  минут

	4.
	Этап проверки качества
	1.Заключительный контроль знаний
	
	1.Письменный опрос

2.Уплотненный опрос

3.Блиц-опрос

4.Тестирование
	20 минут

	
	
	2.Предоставление обратной связи
	
	
	15 минут

	
	
	3.Заполнение оценочных рубрик (чек-листов), подсчет баллов. 
	
	
	15 минут

	
	
	4.Оглашение оценок и выставление их в учебный журнал.
	
	
	5 минут

	
	
	5. Комментарии к домашнему заданию по теме следующего занятия.
	
	
	5 минут

	
	Итого
	330 минут (6 академических часов по 50 минут =300 минут, перерыв – 30 минут).
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7. Контроль (вопросы, задания в тестовой форме)
7.1. Оценка когнитивной компетенции:
Вопросы:

1) Клиническая анатомия эмали, дентина и цемента.

2) Гистологическое строение эмали.  
3) Состав и свойства эмали.

4) Функциональное значение эмали.

5) Гистологическое строение дентина.

6) Состав и свойства дентина. 

7) Функциональное значение дентина.

8) Гистологическое строение цемента.

9) Состав и свойства цемента.
10) Функциональное значение цемента.
Задания в тестовой форме:
Задание № 1.

К твердым тканям зуба относят: 

1.+Эмаль

2.Пульпу

3.Периодонт

4.Кутикулу

5.Пелликулу

Задание №2

 К твердым тканям зуба относят: 

1. Пульпу

2. +Дентин

3. Периодонт

4. Кутикулу

5. Пелликулу

Задание №3

К твердым тканям зуба относят: 

1. Периодонт

2. Пульпу

3. +Цемент

4. Кутикулу

5. Пелликулу

Задание №4

К мягким тканям зуба относят:

1. +Периодонт

2. Дентин

3. Цемент

4. Кутикулу

5. Эмаль

Задание №5

К мягким тканям зуба относят:

1. Кутикулу

2. Дентин

3. Цемент

4. +Пульпу

5. Эмаль

Задание № 6

Процентное содержание неорганических веществ в эмали зуба составляет:

1.68%

2.72%

3.+97%

4.32%

5. 55 %

Задание № 7

Процентное содержание неорганических веществ в дентине  зуба составляет:

1. 68%

2. +72%

3.97%

4.32%

5.55 %

Задание №8

Процентное содержание неорганических веществ в цементе  зуба составляет:

1. +68%

2. 72%

3. 97%

4. 32%

5. 55 %
Задание №9

Процентное содержание органических веществ в эмали зуба составляет: 

1.  +1,2%

2.  2,8%

3.  3,0%

4.  6,8%

5.  7,2%

Задание №10

Процентное содержание органических веществ в дентине зуба составляет: 

1. 10 %

2. 20%

3.+ 30%

4. 60%

5. 70%
Задание №11

Процентное содержание органических веществ в цементе  зуба составляет: 

1. 12%

2. 20%

3. +32%

4. 68%

5. 72%

Задание №12

Процентное содержание свободной  воды  в эмали  зуба составляет: 

1. 1,2%

2.+ 3,8%

3. 4,2%

4. 4,8%

5. 7,2%

Задание №13

 Какая из ниже перечисленных  тканей зуба НАИБОЛЕЕ минерализована?: 

1. Дентин

2. +Эмаль

3. +Цемент

4. Пульпа

5. Периодонт

Задание №14

В каких участках коронки зуба эмаль имеет наибольшую толщину?

1. У шейки коронки

2. +На жевательных буграх

3. В фиссурах 

4. В слепых ямках

5.  На экваторах коронки

Задание №15

В каких участках коронки зуба эмаль имеет наименьшую толщину?

1. +У шейки коронки

2. На жевательных буграх

3. В фиссурах 

4. В слепых ямках

5.  На экваторах коронки

Задание №16

 Наименьшая  толщина эмали зуба составляет:

1. +0,01 мм

2. 0,5 мм

3.  1 мм

4. 1,5 мм

5.  3,5 мм

Задание №17 

 Наибольшая  толщина эмали зуба составляет:

1. 0,01 мм

2. 0,5 мм

3.  1 мм

4. +1,5 мм

5.  3,5 мм

Задание №18

Структурной единицей эмали являются:

1. Эмалевые пучки

2. Эмалевые пластинки

3. +Эмалевые призмы

4. Эмалевые капли

5. Эмалевые веретена

Задание №19

На шлифах эмали цикличность ее минерализации в процессе развития выявляется в виде:

1. +Линий Ретциуса

2. Полос Гунтера -Шрегера

3. Линий Оуэна

4. Эмалевых пучков

5. Эмалевых веретен

Задание №20

Толщина эмалевых призм составляет:

1.+ 4-6 мкм

2. 1-2 мкм

3. 0,1-0,5 мкм

4. 0,05-0,08 мкм

5. 8-12 мкм

Задание №21

Белковые оболочки пучков эмалевых призм носят название:

1. Эмалевых пучков

2. Эмалевых веретен

3. Диний Ретциуса

4. Полос Гунтера-Шрегера

5. +Эмалевых пластинок
Задание №22

Отростки дентинобластов, проникающие в эмаль через дентино-эмалевое соединение. носят название:

1. Эмалевых пучков

2. +Эмалевых веретен

3. Линий Ретциуса

4. Полос Гунтера-Шрегера

5. Эмалевых пластинок
Задание №23

На шлифах эмали различное расположение эмалевых призм выявляется в виде:

1. Линий Ретциуса

2. +Полос Гунтера -Шрегера

3. Эмалевых пластинок

4. Эмалевых пучков

5. Эмалевых веретен

Задание №24

Продольно рассеченные пучки эмалевых призм на шлифе зуба называются:

1. Линиями  Ретциуса

2. +Паразонами

3. Диазонами

4. Эмалевыми  пучками

5. Эмалевыми веретенами

Задание №25

Поперечно  рассеченные пучки эмалевых призм на шлифе зуба называются:

1. Линиями  Ретциуса

2. Паразонами

3. +Диазонами

4. Эмалевыми  пучками

5. Эмалевыми веретенами

Задание №26

Структура  кристаллов эмали в основном представлена:

1. Карбонатапатитом

2. +Гидроксиапатитом

3. Хлорапатитом

4. Карбонатом магния

5. Карбонатом кальция
Задание №27

Подверженность кристаллов эмалевых призм к деминерализации определяется:
 1. Местом локализации в эмалевой призме
2.Формой кристаллов

3. Размерами  кристаллов

4. +Молярным соотношением кальция и фосфора

5. Пространственной ориентацией кристаллов
Задание №28

К функциям эмали относят:

 1. Амортизирующую

2.Пластическую

3. +Защитную

4. Сенсорную

5. Трофическую
Задание №29

К функциональным свойствам эмали относят:

 1. Способность к амортизации

2.Способность к регенерации

3. +Проницаемость

4. Сенсорность

5. Трофика подлежащих тканей
Задание №30

К функциональным свойствам эмали относят:

 1. Способность к амортизации

2.Способность к регенерации

3. +Способность к созреванию

4. Сенсорность

5. Трофика подлежащих тканей
Задание №31

Радиально ориентированные волокна дентина называют:

 1. +Волокна Корфа

2.Волокна Эбнера

3. Шарпеевыми волокнами

4. Эластическими волокнами

5. Ретикулиновыми волокнами
Задание №32

Тангенциально ориентированные волокна дентина называют:

 1. Волокна Корфа

2.+Волокна Эбнера

3. Шарпеевыми волокнами

4. Эластическими волокнами

5. Ретикулиновыми волокнами 
Задание №33

 Дентин с преобладанием радиально ориентированных коллагеновых волокон называют:

 1. Заместительным

2.Околопульпарным

3. Прозрачным

4. Интерглобулярным

5. +Плащевым
Задание №34

 Дентин с преобладанием тангенциально ориентированных коллагеновых волокон называют: 

1. Заместительным

2. +Предентином

3. Прозрачным

4. Интерглобулярным

5. Плащевым
Задание №35

Неравномерная минерализация  дентина выявляется на шлифах зубов:

1. Линиями Ретциуса

2. Полосами Гунтера-Шрегера

3. Паразонами

4. Диазонами

5. +Линиями Оуэна
Задание №36

Дентин, образовавшийся в процессе развития зуба, носит название:

1. Заместительный

2. Вторичный

3. Иррегулярный

4. +Первичный

5. Третичный
Задание №37

Дентин, образующийся в результате физиологической деятельности пульпы на протяжении всей жизни человека носит название:

1. Заместительный

2 +Вторичный

3. Иррегулярный

4. Первичный

5. Третичный 

Задание №38

Дентин, образующийся в результате защитной  деятельности пульпы при патологическом процессе в твердых тканях зуба носит название:

1. Первичный

2. Вторичный

3. Плащевой

4. Предентин

5 +Третичный 

Задание №39

Диаметр дентинных трубочек составляет:

1.+ 1-5 мкм

2. 6-8 мкм

3. 9-10 мкм

4. 0,5-0,8 мкм

5.12-15 мкм
Задание №40

Количество дентинных трубочек в пдащевом дентине составляет:

1. +15000 на 1 мм2

2. 30000 на 1 мм2

3. 35000 на 1 мм2

4. 50000 на 1 мм2

5. 75000 на 1 мм2
Задание №41

Количество дентинных трубочек в околопульпарном дентине составляет:

1. 15000 на 1 мм2

2. 30000 на 1 мм2

3. 35000 на 1 мм2

4. 50000 на 1 мм2

5. +75000 на 1 мм2
Задание №42

В дентинных трубочках находится: 

1. +Отросток дентинобласта
2. Тканевая жидкость
3. Плазма крови
4. Эмалевая жидкость
5. Сыворотка крови
Задание №43

В   дентинных трубочках  находится: 

1. +Дентинная жидкость
2. Тканевая жидкость
3. Плазма крови
4. Эмалевая жидкость
5. Сыворотка крови
Задание №44

Структура и  химический состав цемента соответствуют: 

 1. +Грубоволокнистой соединительной ткани
2. Рыхлой соединительной ткани
3. Хрящевой ткани
4. Дентину
5. Эмали
7.2 Оценка операциональной компетенции проводится по результатам выполнения заданий: 
1.Рисунок «Клиническая анатомия зубов верхней и нижней челюсти»

2. Рисунок  «Строение эмали, дентина, цемента».

3.Лепка из пластилина зубов верхней и нижней челюстей.

7.3 Оценка аксиологической компетенции (коммуникативных навыков) – проводится по результатам усвоения новых понятий и терминов: «эмалевая призма, кристаллы гидроксилапатита, полосы Гунтера-Шрегера, полосы Ретциуса, дентино-эмалевое соединение, дентинная жидкость, линии Оуэна,  волокна Корфа, волокна Эбнера, первичный, вторичный, третичный, заместительный дентин, клеточный, бесклеточный цемент, цементоциты». 
                                                                                                                            Страница 2 из 14



